

Но ноябрь – это не только про дождливую осень, это ещё и про одну из самых скорбных дат в истории Германии. Ведь 9 ноября – день памяти жертв еврейских погромов 1938 года.

**«В потоке сегодняшних буден,
Гоня сновидения прочь,
Когда-нибудь вряд ли забудем
Хрустальную страшную ночь»**

Александр Городницкий

Ночь Битого Стекла (её ещё почему-то слишком поэтически называют «хрустальной ночью») – это трагическая веха в истории не только Германии, но и всей Европы, которая не хотела видеть, в какую страшную пропасть фашизма она катится. Тысячи сожжённых синагог, разгромленных жилых домов, магазинов, еврейских кладбищ. Избивали и убивали людей только потому, что они родились евреями. Той ночью погибло 90 человек, ещё 30000 оказались в концентрационных лагерях. «Kristallnacht» была прологом к Холокосту. А итогом стало уничтожение нацистами **шести миллионов** евреев Европы. Этот акт геноцида – страшная трагедия в истории человечества. Но ещё страшнее то, что мировая общественность сделала тогда вид, что ничего особенного не происходит.

В воскресенье, 9 ноября, Хемниц почтил память жертв ночи погромов 1938 года и шести миллионов евреев, убитых во время нацистского режима. Представители городских организаций и жители Хемница возложили венки и цветы к мемориальной стеле на Stephanplatz, где раньше находилась разрушенная синагога. На церемонии выступили бургомистр Свен Шульце (Sven Schulze), председатель еврейской общины д-р Рут Рёхер (Ruth Röcher), потомок еврейской семьи из Хемница Герберт Лаппе (Herbert Lappe). Присутствующие также почтили минутой молчания жертв нападения ХАМАС на Израиль 7 октября 2023 и погибших за эти два года войны. Траурное мероприятие сопровождалось пением хора еврейской общины. А в речах выступавших звучали не только горестные слова о тех тёмных страницах истории Германии, но и тревога об усиливающемся после 7 октября 2023г. антисемитизме в мире. Не зря в преддверии 87-й годовщины Хрустальной ночи министр ФРГ по вопросам культуры и средств массовой информации Вольфрам Ваймер (Wolfram Weimer) заявил: «Ночь еврейских погромов была варварским преступлением, которое до сих пор накладывает на нас обязательства. Она показывает, к чему приводят ненависть и равнодушие, когда теряются ценности человечности и свободы. Память о Хрустальной ночи – не ритуал, а болезненное напоминание всем нам о необходимости оставаться бдительными. К сожалению, антисемитизм – не тень прошлого, а реалии настоящего». Как это ни печально признать. 9 ноября в рамках акции «Пути света» в Хемнице у каждого из 360 камней преткновения (Stolpersteine) на тротуарах перед домами, где жили жертвы Холокоста, были зажжены свечи. И каждая латунная табличка очищена и отмыта.

**«На асфальте опять
будут свечи стоять,
У табличек, где их имена.
И пылает свеча, словно кровь горяча,
А земля в ноябре холодна...» (А. Городницкий)**

Дата 9 ноября должна напоминать каждому, насколько хрупок мир. Ведь опыт прошлого показывает, до каких размеров может вырасти зло, если его своевременно не остановить. И хочется верить, что слова «Никогда больше» не останутся только словами.



**Фото И. Константиновой
09.11.2025**



**Фото И. Константиновой
09.11.25**

Ирина Константина